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Ata da 19ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 14 de junho de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pela Deputada Neusa 

Cadore com o tema Cooperativas Constroem um Mundo Melhor, com o objetivo de 

comemorar o Ano Internacional das Cooperativas. A Mesa dos trabalhos foi composta com os 

seguintes convidados: a Exmª. Sra. Proponente da Sessão, Deputada Neusa Cadore; o Exmº 

Sr. Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte da Bahia, Nilton Vasconcelos, 

representando o Governador Jaques Wagner; o Sr. Presidente do Sindicato e Organização 

das Cooperativas da Bahia, Sérgio Téquio; a Sra. Coordenadora da Associação Vida Brasil, 

Débora Rodrigues; o Sr. Representante do Fórum Baiano de Economia Solidária, Joílson 

Santana e o Sr. Diretor da União Nacional das Cooperativas da Agricultura Familiar, 

Libanilson Braga de Oliveira. Em seguida, o Sr. Presidente justificou a necessidade em 

ausentar-se e passou a presidência dos trabalhos à Deputada Fátima Nunes para que a 

proponente da Sessão, Deputada Neusa Cadore fizesse o seu pronunciamento. A Deputada 

Neusa Cadore, após saudar os membros da mesa e demais presentes, disse que a 

Organização das Nações Unidas declarou o ano de 2012 o Ano Internacional das 

Cooperativas e externou a sua visão de que o cooperativismo pode tornar o mundo melhor. 

Prosseguindo, disse que mais de oitocentos milhões de pessoas estão envolvidas no ramo do 

cooperativismo em diversos setores, demonstrando a compreensão de que sozinhas é mais 

difícil se lançar em um mercado tão competitivo. Ressaltou, ainda, a importância em se cuidar 

das mulheres para alcançar a erradicação da miséria, bem como da agricultura familiar. 

Concluindo, falou sobre a Rio +20, onde se discutiu de modo amplo as questões envolvendo o 

desenvolvimento sustentável e agradeceu aos convidados da Mesa e todos que se faziam 

presentes participando de um momento de diálogo e reflexão tão importante ao 

desenvolvimento do cooperativismo. A Sra. Presidente parabenizou a Deputada Neusa 

Cadore pela iniciativa da proposição em debater um tema tão importante e externou o seu 

compromisso com o desenvolvimento do cooperativismo nas atividades agrícolas. Em 

seguida, a presidência dos trabalhos foi passada para a proponente da sessão, Deputada 

Neusa Cadore, que convidou o Deputado Carlos Brasileiro para compor à Mesa. A Sra. 

Presidente passou a palavra a Sra. Débora Brasil que, após saudar os membros da Mesa e 

demais presentes, parabenizou a iniciativa da Deputada Neusa Cadore e informou ter 
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recebido o convite para tratar sobre a participação da mulher no cooperativismo. 

Prosseguindo, disse que as mulheres encontram no cooperativismo a fonte para o 

desenvolvimento de suas atividades e o provimento de modo digno e autônomo. Concluindo, 

destacou que o cooperativismo contribui com um tratamento de maior respeito da condição 

feminina e das relações com o meio ambiente, já que desenvolve uma economia voltada para 

a sustentabilidade, proporcionando justiça social e distribuição de renda. A Sra. Presidente 

agradeceu as presenças dos municípios de Pintadas, Camaçari, Lauro de Freitas, Gavião, 

Itaberaba, Teofilândia, Cruz das Almas, Centra, Irecê e Rui Barbosa. Em seguida, registrou as 

seguintes presenças: Wellington Rezende, Delegado Federal do MDA; Luiz Orleans, 

representando o Senador Walter Pinheiro; Matheus Cotrin, representando o Deputado Federal 

Afonso Florence; Cleuza Santos, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras 

Domésticos e Deputado João Bonfim. Dando continuidade, a Sra. Presidente passou a 

palavra ao Sr. Libanilson Braga que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, 

externou a sua satisfação em poder participar daquela sessão para tratar de um tema tão 

importante, pois o cooperativismo é o modelo que se contrapõe ao capitalismo e seu modo 

excludente. Seguindo, disse que o modelo cooperativista é reconhecido mundialmente como 

importante ferramenta para erradicar a exclusão social e destacou o projeto de lei que 

originou a Lei Cooperativista no Estado da Bahia. Por fim, falou sobre a grave situação que se 

instalou no Estado em função do longo período de estiagem, trazendo inúmeros prejuízos ao 

homem do campo e aos que atuam na agricultura familiar. A Sra. Presidente passou a palavra 

à Deputada Fátima Nunes, após realizar as saudações aos membros da Mesa e demais 

presentes, parabenizou a Deputada Neusa Cadore pela iniciativa da proposição. 

Prosseguindo, destacou a forma como as cooperativas auxiliam no desenvolvimento das 

atividades produtivas e na obtenção de resultados mais eficientes aos seus participantes, o 

que resulta na melhora direta da qualidade de vida e maior inclusão social. Finalizando, falou 

sobre o seu encontro com o Governador Jaques Wagner e a preocupação do mesmo com o 

longo período de estiagem que assolava o Semiárido da Bahia. A Sra. Presidente passou a 

palavra ao Sr. Joilson Santana que, após agradecer o convite e saudar os presentes, 

parabenizou a Casa pela iniciativa da Sessão. Prosseguindo, disse que o cooperativismo é 

um modelo capaz de humanizar questões diversas na sociedade, trazendo mais 

solidariedade, cooperação e acessibilidade aos meios de produção na busca de um 

desenvolvimento sustentável proporcionando uma vida digna e justa. A Sra. Presidente 

passou a palavra ao Sr. Sérgio Tecchio que, após saudar os membros da Mesa e demais 

presentes, agradeceu o convite e disse que o cooperativismo é um tema de interesse 

universal e que leva ao desenvolvimento em todas as frentes, alcançando resultados que 
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melhoram a vida da sociedade de um modo geral, portanto a decisão da ONU em dedicar 

2012 ao tema cooperativismo e assim promover uma maior inclusão. Prosseguindo, disse que 

as cooperativas buscam suprimir as necessidades dos trabalhadores e associados e que a Lei 

nº 5.764 é um marco regulatório, no entanto, é preciso que as condições necessárias ao seu 

cumprimento sejam efetivadas e disponibilizadas ao cooperativismo. A Sra. Presidente 

passou a palavra ao Secretário Newton Vasconcelos que, após saudar os membros da Mesa, 

demais presentes e parabenizar a Deputada Neusa Cadore pela iniciativa do debate, informou 

que foi muito proveitoso poder ouvir as falas que lhes antecederam, pois formaram um 

mosaico de todas as dificuldades e também do modo como atuam as cooperativas nos 

diversos segmentos. Dando continuidade, destacou que as cooperativas tradicionalmente 

tiveram uma presença nas atividades rurais, no entanto, houve uma mudança nesse perfil 

com o decorrer dos anos e se tornou fundamental a necessidade de se ter uma visão mais 

real do que acontece com as cooperativas existentes na Bahia, para que se tenha um maior 

alcance das dificuldades enfrentadas pelo sistema cooperativista. Prosseguindo, fez questão 

de tratar sobre o acesso ao crédito e informar que na Bahia existe uma linha exclusiva voltada 

para as cooperativas e seus cooperados, contando com o acompanhamento da 

Superintendência da Economia Solidária. Em seguida, salientou a necessidade de formação e 

capacitação profissional, além de um procedimento de formalização legal para que as 

cooperativas possam apresentar resultados positivos e efetivos. Por fim, disse que 2012 é o 

ano de despertar para as necessidades do cooperativismo como meio sustentável de 

desenvolvimento e inclusão. A Sra. Presidente lembrou que a Lei do Cooperativismo foi 

aprovada em 2009 e que as ações para a sua efetividade devem ser provocadas, e, naquela 

tarde, o debate produzido irá ajudar, com toda a certeza, o Governo na promoção de políticas 

publicas para o maior desenvolvimento do cooperativismo. Por fim, a Sra. Presidente 

agradeceu as presenças de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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